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هراشا
ناباسح سرد تاسلج زا ىكي زا تسا ىشرازگ ،ديناوخ�ىم همادا رد هچ�نآ

رد )١(ىضايرش آموز  سرد ىارب هك جكر ناتسرهش ىاه�ناتسريبد زا ىكي رد
.تسا هدش هيهت در دانشگاه شهيد بهشتى  ٨٦-٨٧ لاس لوا لاس�مين

سرد سلاك كي زا ىشرازگ
يارمزبهروز ور

شناسى رياضىدانشجوى كار

اب ار عوضومً ـلابق دبير كـلاس، هچرگ ـمتفر هسردم ـهب هك ىزور
هب ناشيا زا و ـمتفر نواعم ـرتفد هب دوب هـتشاذگ نايم رد هسرـدم نواعم
،دهدب نم هب ار سلاك رد روضح ى�هزاجا هك مدرك اضاقت ىمسر روط
.دندرك نايب هرمزور تافراعت بلاق رد ار دوخ تقفاوم هتبلا هك

رد اًقافتا ،مدش ىفرعم رضاح ناريبد زا نت دنچ هب هسردم رتفد رد
خساپ نم و دنـديسرپ ىتلااؤس هك دوب ـزين ىرگيد ىضاير ـريبد ،رتفد
دوب رارق هك لياسم ىخرب دروم رد ناشيا اب دبير كلاس، سپس ،مداد
هب دندوب هديسرپ اه�هچب هك تلااؤس ىخرب زين و دوش سيردت اه�هچب هب
نيا ،دوب بلاج مه نم ىارب هك ىتلااؤس زا ىكي .دنتخادرپ تروشم

ـم،ّـت نـقــش مــعــلّبـه
دلـيـل اهــمــي
ه
اىـت ويــژّـمـان از اهـمــيّش مـعــلنـامـه
هــاى آمــوزبـر

دش رياضى در
نظـر دارشد آمـوزدار است. مجلـه
ى رخـوربر
ظاي4 اصلى خويش بداند. به
همينان يكى از وا به
عنوكه اين مهم ر

ايت
هاى معلمان رياضى بـاز شـدهان رونى در مجله با
عـنـومنظور، ستـو
ارقرى با
معلمان ر ياضـى بـرديك
تـرابطه
ى نـزانيم راست تا از
طريق آن، بـتـو

دجونده
اى به
وصت ارزاى محققان و معلمان محقق فرايت
ها بركنيم. اين رو
س و عملشى و تدريس كه از دل كلاس درد تا به
تبيين نظريه
هاى آمـوزمى
آور

 عملًر مى
آيند و مجدداَند. آن
گاه نظريه
ها به
عمـل ددازشد، بپرم مى
جوّمعل
آيند هم
چنان ادامه پيدا مى
كند.د و اين فربه
نظريه كشانده مى
شو

اى ماا برد رايت
هاى خود كه روامى انتظار مى
روان گراز همكار
د،ار گيرم قرشمند است كه در
اختيار عمومانى ارزستند. علم زبفر

تّكات علم نشر آن است. معلمان عزيز بايد به
اهميا كه ززير
ند و با
پويايى به
غنى
تراق4 شود وتجربه
هاى
خو

ند.دازدن آن
ها بپركر

ـعبـات نوراو دـوب ـهـتساـوخ دـوخ ـرــيبد زا نادـرگـاش زا ـىـكي ـهك دـوب
  f (x) = x3 + x ندرك اـديپ ىنعي لوـمعم ىاه�شور اب ار  xبسحرب

yدنچ ىاه�هشير ندروآ تسد�هب دروم رد هك اج�نآ زا و ،دروآ تسد�هب
ميمصت ،دوب هدشن هتفگ ىبلطم اه�هچب ىارب موس ى�هجرد ىا�هلمج

نوراو ندرك اديپ ىاـرب نآ زج�هب ىشور بسانم تصـرف رد دنتفرگ
.دنبايب عبات نيا

سپ نم و دمآرد�ادص هب اه�سلاك عورش گنز ،انثا نيمه رد
دبير ى�هزاجا اب ،نواعم و رتفد رد رضاح ناريبد زا ىظفاحادخ زا

كي اًبيرـقت زا دعب و مدش رضاح سلاك رد رتدوز ىمك كلاس،
ىا�همه�مه سلاك هب نم دورو اب .دندش سلاك دراو ناشيا هقيقد

لكش اه�هچب نهذ رد هك ىگرزب بجعت و لاؤس نم و تساخ اپ�هب
ديسرپ نادرگاش زا ىكي هرخلااب .مدرك�ىم سح ىبوخ�هب ار دوب هتفرگ

ىقيقحت راك ىارب مداد خسـاپ هك تسيچ سلاك رد نم روضح تلع
هب هك دبير كلاس هب نم زا اه�هاگن سپس .ما�هدش رضاح سلاك نيا رد
.ديدرگ هجوتم دش�ىم دراو سلاك

نوتس هس زا نوتس ود رد ،دوب رفن٢٦ ىلا ٢٤ ناشدادعت هك اه�هچب
دبير ىتقو هك�ىروط�ـهب ،دندوب هتسشن سلاك رد دوجوم ـىلدنص�وزيم
مه تلع .دنتشاد رارق ناشيا پچ تمس رد ،دوب هداتسيا اه�نآ هب ور
ـاه�هچب ـبيترت�ـنيدب و ـدنتشـون�ىم تسار ـتسد اب دبيـر ،دوب موـلعم
.دنشاب هتشاد ىرتهب ديد ،دوش�ىم هتشون هچ�نآ هب تبسن دنتسناوت�ىم

فارشا ـات مـتسـشن نادرگـاش زا ىلـاخ نوـتس ىاـهتنا رد ـمه نم
.مشاب هتشاد سلاك هب تبسن ىرت�شيب

و سلاك ـرب طلست ىارب دوخ لومعم ى�هوـيش قبط دبير كلاس،
زا ىكي طسوت شندش كاپ هزات هك ىيولبات ىور ،اه�هچب ندرك تكاس
نومضم نيا اب ىا�هلمج نتشون هب عورش ،دوب هديسر ناياپ هب نادرگاش
:دندرك
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سشروع در
اتى به شكل «گاهى در محاسبه�ى حد، عـبـار

  

      0
      0

ظاهـر 

ا ازفع ابهام، عامل مبهم كننـده راى رد و بردد كه ابهام دارمى�گر
بين مى�بريم.»

د:د چنين آغاز كرضيح آن�چه گفته بواى توـ معلم بر
مى�دانـيـم 

  

     
0

ً بى�معنـى يـا تـعـريـq نـشـده اسـت، مـثـلا

  

2
0

،
  

0
0

…،

ا عدد تقسيم بر صفر بى�معنىسيد: چران پريكى از دانش�آموز
است؟

ار زيرسيد كـه بـه قـرالاتى پردبير خطاب بـه دانـش�آمـوز سـؤ
دند:بو

ناروس يـا وا در نظر بگير و بگو معكو ر٣ عـدد ًمعلم: مثلا
آن چيست؟

دانش�آموز: 
  

1
3

.

 يا ٥د معلم: در مور
  

3
2

يا  
  

4
5

چه مى�گويى؟ 

دانـش�آمــوز:
  

1
5

، 
  

2
3

�،
  

5
4

ى تـابــلــوا رو(دبـيـر، اعــداد ر 

شت).نو
ن ارو وًت از اين�كه مى�گويى مثلامعلم: حال بگو منظور

  

3
2

ابر بر
  

2
3

ن ارويا و 
  

4
5

ابر بر 
  

5
4

است چيست؟ 

ى مكث)نمى�دانم.دانش�آموز: (با قدر
ناروع بحث ما، منظـور از وضـومعلم: به�طور كلى در مـو

ب كنيـمد عدد ضرا در خـويك عدد، عددى است كـه اگـر آن�ر
شت:د و چنين نو شو١ب حاصل�ضر

 ،…
  

4
5

× 5
4

= 1 ، 
  

3
2

× 2
3

= 1

ى صفر در هـرل دارمعلم: (خطاب به دانش�آموز) آيـا قـبـو
د حاصل صفر است؟ (و استاد زير كلمه�ى هرب شوعددى ضر

خط كشيد).
دانش�آموز: بلى.

د،ب شومعلم: حال بگو چه عددى است كه در صفر ضر
 است؟١حاصل 

دانش�آموز: (در حالى�كه به دست معلم كه به كلمه�ى «هر»
دب شود گفت) هر عددى در صفر ضره داشت نگاه مى�كراشار

د).حاصل صفر است (و مكث كر
بد: پس هيچ عددى نيست كه در صفر ضـردبير اضافه كر

ن صفر كه با نماد ارود، يعنى و شو١د و حاصل شو
  

1
0

نشان داده 

د، پسد ندارجود ومى�شو
عدد د) د ندارجوى كه و(چيز →بى�معنى 

  

1
0

عدد =×
  

     
0

اتى به�شكـل شتن عبـارپس نـو
  

3
0

يا  
  

−1
0

يـا  
  

0
0

و نظاير آن�هـا 

جايز نيست.
البته همه مى�دانيم كه استدلال معلم بـر�اسـاس تـعـاريـq و

د ميدان داريم:قضايايى است كه در مور

  فع ابهامس: حسابان، مبحث: حد و رضوع درمو

x = 1/ 5 → x2 −1= 1/ 25

x = 1/ 4 → x2 −1= 0/ 86

x = 1/ 3 → x2 −1= 0/ 69

x = 1/ 2 → x2 −1= 0/ 44

↓             ↓
1+              0+

0

x2
−1

ددع

ددع

ىدح
ىدح
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د؛ يعنـى مى�شو
  

1
4

تيب شما هر ثانيه بـهثانيه و به�همين تـرمتر بر�
سيد. (دبيرار نمى�رلى به�ديوديك�تر مى�شويد وديك و نزار نزديو

ضيح داد)ى شكل زير توشت بلكه بر روا ننوآنچه گفته شد ر

گاهى از اين نكته كه معلم با آ
  
∑

k =0

∞
(
1
2

)k = خى گفتبا شو 2
سد!ار برنده بماند تا به ديوا بايد تا ابد زاين بى�نو

ابطهسش�هاى بچه�ها در اين ربعد از چند دقيقه�كه بحث و پر
د:ى آورخاتمه يافت، معلم مثال ديگر

x2  ت عبار چپ از١ به xقتى كه ا در نظر بگيريم و ببينيم ور 1−
د.ى دارفتاراست ميل مى�كند، چه رو ر

x         ميل مى�كند:١است به  از رxقتى و →1+

  

x = 1/ 5 → x2 −1= 1/ 25

x = 1/ 4 → x2 −1= 0/ 86

x = 1/ 3 → x2 −1= 0/ 69

x = 1/ 2 → x2 −1= 0/ 44

↓             ↓
1+              0+

0

x2 −1

2 1 1
2

1
4

1
8

0

0+

x

1/1

1 2
1/2 1/3 1/4 1/5

x

1/1

1 2
1/2 1/3 1/4 1/5

lim
x→0+ [x]

lim
x

R  ى باشد كـه  حلقـه�ى يـك�دارRاگـر �  ≠ تدر اين�صـور {0}
  0R ≠ 1R؛

a.0R   حلقه باشد،Rاگر �  = 0R .a = 0R

ى اسـت كـههـر مـيـدان، حـلـقـه�ى يـك�دار تـعـويـض�پـذيـر� 
د.م�عليه صفر ندارمقسو

د د در موراستاد در ادامه�ى صحبت�هاى خو
  

0
0

د:اضافه كر 

اتى به�شكل در حد عبار
  

      0
      0

مبهم است نه بى�معنى. 

صفر حدى چيست؟

د:سم كرا ردار زير رضيح صفر حدى نموابطه با تومعلم در ر

لىد وديك مى�شوتى است كه به صفر نزـ «صفر حدى عبار
د.د صفر نمى�شوهيچ�گاه خو

است به صفرد نظر از سمت رت مورداد مى�كنيم اگر عبارارقر
ديك شد اگر از سمت چپ به صفر نزو+0  ديك شد با علامت نز

 نشانش دهيم.»−0  با علامت 
داخت:ع پرضواى اين مومعلم به بيان تمثيلى بر

عتى ايستاده�ايد، سپس با سـرارى ديومتـر٢ض كنيد در فر
ليـنديك مى�شويد. بعد از گـذشـت اوار نز به�ديومتر بر ثانـيـه١

د، يعنى در حـالـى كـه درعت شمـا نـصـq مـى�شـوثانيـه، سـر

عت ار هستيد، با سـرى ديومتر١فاصلـه�ى 
  

1
2

متر بر ثانيه بـه آن 
مين ثانيـه، در حـالـى�كـه درديك مى�شويـد. بـا گـذشـت دونـز

فاصـلـه�ى 
  

1
2

ه نصـqعت شـمـا دوبـارار هستـيـد سـرى ديومتـر 

ىدح
ىدح

IR

0

0− )ىدح رفص()ىدح رفص(+0

)قلطم رفص(
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 ميل مى�كند:١ از سمت چپ به  xقتى و
       x →1−

  

x = 0/ 5 → x2 −1= −0/ 75

x = 0/ 6 → x2 −1= −0/ 64

x = 0/ 7 → x2 −1= −0/ 49

x = 0/ 8 → x2 −1= −0/ 36

↓             ↓
1−              0−

 از سمـتxقتى وسيد: آيا هميـشـه ان پـريكى از دانش�آمـوز
است به صفرت از سمت رد عبارديك مى�شواست به يك عدد نزر

تيب از�چپ؟د و به�همين ترديك مى�شونز
−1  ت معلم پاسخ داد: اگر در مثال بالا، عبار x2 ا در�نظرر

بگيريم

  و

x →1+  → 1− x2 →0−

x →1−  → 1− x2 →0+

دديك شوف به عدد نز از كدام طرxيا حتى گاهى به اين�كـه 
ت زير عبارًد. مثلابستگى ندار

  (x −1)   يا 2(1− x)2

  

x →1+  → (x −1)2 →0+

x →1−  → (x −1)2 →0+

استفادهاقعيت وسپس معلم گفت در مطالب گذشته از اين 

ديم كه كر
  
0= ت ا به صورلى آن�رو 0     

  
0= شتيم،مى�نو   0  

 ًمثلا
  
lim

x2 −1
x + 5

= 0
6

= تن مى�دانيم صور در حالى�كه اكنو.0
كسر، صفر(مطلق) نيست، بلكه به بيان غير رياضى، عـددى

چك است كه پس از تقسـيـم، حـاصـل كـسـربسياربـسـيـار كـو
د.چك و در حد صفر مى�شوبسيار�بسيار كو

ا در پيش مى�گيريم. يعنى ابتـدااز اين پس نيز همين رويه ر
اهيم از آنتى كه مى�خوا در عبـار به آن ميل مى�كند رxعددى كه 

ت به�صورار مى�دهيم. اگر حـاصـل حد بگيريم قـر
  

آمددر   0  

لى اگـراب حد صـفـر اسـت. و داشتـيـم جـوًطبـق آن�چـه قـبـلا

ت حـاصـل بـه�صـور
  

0
0

(الـبـتـه مـنـظـور  
  

      0
      0

است، قـبـل از 

اين گفتيم كـه 
  

0
0

د يادارابهام آمد، مى�گوييـم بى�معنى است) در 

است.مبهم 
د و يـان گفته شده بـوا از آن�چه تاكنومعلم دسته�بنـدى زيـر ر

د انجام داد:د گفته شوبوار قر

                                 
  

      0
      0

= 0

ضيح مى�دهيم تر توجلو
  
lim

x→0+

[x]
x

= 0

x

0 10/5 0/4 0/3 0/2 0/1

0

x2 −1

x

1/1

1 2
1/2 1/3 1/4 1/5  

lim
x→0+

x
[x]

  
l

x

ىدح
ىدح

ىدح
ددعددع

ددع

ىدح
ىدح

قلطم
ىدح

مبهم 
  

      0
      0

فع ابهام:ر
                    

مطلقعدد       صفر
  

              ≠          
     0

→ ∞

                                    
حدى

اهد شد  گفته خوًبعدا
  
lim

x→0−

[x]
x

= +∞

  
lim
x→0

x
x + 5

= 0
5

= د بحث شدهدر اين مورً قبلا :0

  

      0 = 0
ىدح
ددع
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    حدى
مطلق

 درx �ًن اصـلاد نمى�كنيد چـوخـورى به چنين حالتـى بـردر حدگيـر
د. البتـهندارار قراهيم حدبگيـريـم تى كه از آن مى�خودامنه�ى عبـار

                                اهيم داد:ضيح خو بيش تر توًبعدا
  
lim

x→0+

x
[x]

و نيز داريم: 
  

     
0

 يا 
  

0
0

بى�معنى   

و 
  
:
             

       
= 0                                            

  
lim

x→0+

[x]
x + 5

= 0

فع ابهام كنيم؟نه رابهام چيست و چگو
سيد مبهم يعنى�چه؟معلم از بچه�ها پر

انندلى نمى�تـوا مى�دانند وم مبهم رد مفهوم بوبچه�ها كه معلو
ى گفتند. معلم اضافهستى بيان كنند، هريك چيزا به�درمعنى آن ر

ستى ازى است كه تصـور درد همان�طور كه گفتيد مبهم چيـزكر
اتى به�شكـل آن نداريم. علت اين�كه ما در حد، به عبار

  

0
0

مبهم 

ا در مثال�هاى زير ببينيد:مى�گوييم ر

    

0/1
0/ 2

 ,  
0/01
0/02

 ,  
0/001
0/002

 ,  
0/0001
0/0002

,L→       0
      0

= 1
2

    

∗

0/ 52 +0/ 5
0/ 5

,
0/ 42 +0/ 4

0/ 4
,

0/ 32 +0/ 3
0/ 3

,
0/ 22 +0/ 2

0/ 2
, L→       0

      0
= ?

b b b b                     b

1+0/ 5 1+0/ 4 1+0/ 3 1+0/ 2 L→1+0= 1













ج هر دو به�صفر ميلت و مخرهمان�طور كه مى�بينيد صـور
انيملى حاصل كسر عددى است ثابت. هميشه نمى�تومى�كنند و

احتى حاصل به اين ر
  

      0
      0

ا پيدا كنيم. يعنى نمى�دانيم در حدر 

د و به اين دليل به ايـند دارجوج وت و مخرچه نسبتى بين صـور
اه�هاىفع اين مشـكـل، راى رات مبهم مى�گوييم. البتـه بـرعبـار
فتن، استفاده از اتحادهاىد، از جمله فاكتور گرد دارجوى وبسيار

اه�هاخى از اين رها و….(البته بردن كسرى يا مثلثاتى، گويا كرجبر

ان پيشنهاد مى�شد)د دانش�آموزسط خوتو

 مبهم مثال:
  
lim
x→0

x2 + x
x

→ 0
0

ج كسـرت و مخـرا در صـورطبق رويه�ى گذشـتـه، صـفـر ر

مـان جه هسـتـيـم مـنـظـورار مى�دهيـم و مـتـوقـر
  

      0
      0

اسـت. 
دازيم.فع ابهام مى�پرحال به ر

دن عاملاى پيدا كرا بشناسيم، برابتدا بايد عامل مبهم�كننده ر
د، درديك مى�شو به چه عددى نزxجه كنيم كه مبهم�كننده، تـو

 و آن عدد، عامل مبهم�كننده است و بايـدxت تفاضـلاين�صور
x  ج حذف كنيم. در اين مثال ت و مخرا از صورآن�ر يا همان 0−

xى ،عامل مبهم�كننده است. لذا با فاكتور�گيرxت كسر از صور
داريم

  
lim
x→0

x2 + x
x

= lim
x→0

/x(x +1)

/x
= lim

x→0
x +1= 0+1= 0

جه كنيد.)(به * تو

 مثال�ديگر:
  
lim
x→4

x − 2
x − 4

 )qال
فع ابهام حد بالا پيشنهاداى راهى براست رمعلم از بچه�ها خو
ار دادند تـا ازج قـرت و مخـرا در صور ر٤كنند. بـچـه�هـا ابـتـدا 

دن حد اطمينان حاصل كنند.مبهم بو
كـاردى سـرو با چـنـيـن حـدوًدى از بچه�هـا كـه قـبـلامـعـدو

ب كنيم.ت ضرج صوردوا در مزداشتند، گفتند كسر ر

  
lim
x→4

x − 2
x − 4

× x + 2

x + 2
= lim

x→4

(x − 4)

(x − 4)( x + 2)

  
= lim

x→4

1

x + 2
= 1

2 + 2
= 1

4

استد حد زير نيز از بچه�ها پيشنهاد خومعلم در مور

  
lim
x→8

x3 − 2
x − 8

ب( 

ارج قـرت و مخـرا در صـور ر٨اكثر بچـه�هـا پـس از ايـن�كـه 
ب كنيم. معلمت ضرج صوردوا در مزدند كسر ردادند اعلام كر

xم فتن ريـشـه�ى سـولى انجام اين كـار بـاعـث از بـيـن�رگفـت و

= lim
x→0

x +1= 0+1= 0

x x
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x  د يعنى عامل مبهم�كننده كه نمى�شو − ت ظاهر است در صور8
دد.نمى�گر

  

x3 − 2
x − 8

× x3 + 2

x3 + 2
= x23 − 4

( x3 + 2)(x − 8)

ا پيشنهـادلاغر رى باشيد و اتحاد چـاق�واه ديگربايد دنبـال ر
د.ا حل كرد و سپس يكى از بچه�ها پاى تابلو آن�ركر

تدن الq و ب به�صوراز آن�جا كه بعد از ساده كر

  
lim
x→8

1

x23 + 8 + 2 x3
 ,  lim

x→4

1

x + 2

ت در صور١سيد آيا هميشـه دند يكى از بچه�ها پـرآمده بودر
عكـس درا بـرد؟ معلم پاسـخ داد اگـر مـثـال الـq رار مى�گيـرقـر

ى يعنى نظر بگير
  
lim
x→4

x − 4

x − 2
اهد شد كه چنين نيستجه خوتوم

د شد.جه اشتباه خوو دانش�آموز متو
مثال�هاى بعدى:

  
lim

x→0+

[x]
x

 ,  lim
x→0−

[x]
x

ل دچار اشتباه شدند و گفتند نيـاز بـهد حد اوبچه�ها در مـور
ىد شدند. وجه اشتباه خوضيح معلم متولى با تود وفع ابهام دارر

د.دار زير استفاده كرضيح مطلب از نمواى توبر

x  قتىو →0+:

  

x = 0/ 5 → [0/ 5]
0/ 5

=        0
0/ 5

= 0

x = 0/ 4 → [0/ 4]
0/ 4

=        0
0/ 4

= 0

x = 0/ 3 → [0/ 3]
0/ 3

=        0
0/ 3

= 0

↓ ↓

0+             0=         0
       0

x x
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تم به�عبـارد حد دوش در مورى از هميـن روبچه�ها به پيـرو

  
lim

x→0−

[x]
x

= −1
ا بيابند.اب نهايى رانستند جولى نتوسيدند، ور −0

+اب  بپذيريد كه جـوًاستاد گفت فعـلا است، مثبت بـه ∞
ج هم�علامت هستند و بى�نهايت ازت و مخراين لحاظ كه صور

چك وج آن كوت كسر عددى ثابت است و مخراين�رو كه صور
دد.گ�تر مى�گرگ و بزرد پس كسر بزرچك�تر مى�شوكو

اهيم گفت.د، بيش�تر خود اين حدو در مورًالبته بعدا

مثال:                         
  
lim

x→0−

x
[x]

,  lim
x→0+

x
[x]

فتندش بالا نتيجه گرل بچه�ها بلافاصله طبق رود حد اودر مور

  

0
−1

= دد بـاقـىمـى، مـرد دولى در مـورد. وو مـشـكـلـى نـبـو 0

ت ن به�عبارماندند چو
  

        0
       0

دند.سيده بور 

xمعلم گفت اگر دامنـه�ى 
[x] جه مى�شويـما پيدا كنيم متـور

د، لذا مجازديك شواست به صفر نزاند از سمت ر نمى�توxً اصلا

xى نيستيم.دامنه�ى به حدگير
[x]،در شكل زير نشان داده شده 

است.

 مثال:
  
lim
x→0

2x3 + 5

x + 2

داختند.عده�اى ابتدادن كسر پردر اين مثال عده�اى به گويا كر
اار دادند و گـفـتـنـد چـرج كـسـر قـرت و مخـرا در صـورصـفـر ر

اب ديد گفتند جومبهم نيست؟عده�اى با تر
  

5

2
است. 

ارداخت و گفـت قـرضيح مطـلـب پـردر انتها مـعـلـم بـه تـو
د مبهم باشد. پس دقت كنيد!سعـى كـنـيـدارنيست همـه�ى مـو
ار دهـيـدت قرا در عـبـار به آن ميل مـى�كـنـد رxابتـدا عـددى كـه 

و بعد تصميم بگيريد چه كنيد.
ده شد؛ در�حالـى�كـه دقـايـقـىد كـه زاين آخريـن مـثـالـى بـو

نلى چـود. وآمده بـونگ بـه�صـدا دردقيـقـه) ز١٠د پيـش (حـدو
دند!د، بچه�ها در كلاس مانده بونگ آخر بوز

  
lim
x→0

x2 + x
x

= lim
x→0

x(x +1)
x

=x x
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